6 veikla

Laivy musis. Paieskos algoritmai

Santrauka

Daznai kompiuteris turi surasti tam tikrg informacijg i didelio jos kiekio. Tuo tikslu
turi bati sukurtas greitas ir efektyvus budas. Cia pateikiami trys skirtingi paie$kos
metodai: nuoseklioji paieska, dvejetainé paieska ir maisa (angl. hashing).

Rysiai su ugdymo programomis

v’ Matematika: skai&iai ir skaiciavimai, skaiciy palyginimas
v' Matematika: sgrysiai ir funkcijos, koordinatés
v Informatika: algoritmai
Gebéjimai
v Loginio argumentavimo
Amzius

v Nuo 9 mety
Priemones

Kiekvienam mokiniui reikeés:

v’ Darbo lapy laivy masio Zaidimams
= 1A, 1B pirmajam Zaidimui
= 2A, 2B antrajam zaidimui
= 3A, 3B treciajam Zaidimui
v’ Papildomi Zaidimy lapai: 1A', 1B', 2A', 2B, 3A', 3B'

=arem K Orybiniy bendrijy licencija
© Computer Science Unplugged (csunplugged.org), 2015



Laivy musis

Jvadas

1. Pasirenkama 15 mokiniy, kurie sustoja viena eile pries klase. Kiekvienam mokiniui

duodama kortelé su skaiCiumi (atsitiktine tvarka). Skaiciai nerodomi likusiems
mokiniams. Pasakoma, j kokj intervalg patenka turimi skaiciai.

Kitiems mokiniams duodama po déZute su keturiais ar penkiais saldainiais.
Mokiniai turi surasti duotg skaiciy. Jie gali ,,sumokéti“ saldainiais ir pazitréti j tam
tikrg kortele. Jei jie suranda teisingg skaiciy anksciau, nei iSdalija savo saldainius,
tai likusius saldainius gali pasilikti.

Kai zaidimas baigiamas, jei reikia, jj galima suzaisti dar karta.

Kortelés iSmaiSomos ir vél iSdalijamos mokiniams. Dabar mokiniai sustoja j eile jy
kortelése esanciy skaiciy didéjimo tvarka. Kartojama paiesSka, aprasyta antrajame
punkte.

Jei skaiciai surikiuoti, mokiniai turéty suvokti geriausig veikimo budg — uz vieng
saldainj gali atsikratyti pusés mokiniy, pasirinke atversti vidurinio mokinio kortele.
Kartodami $j veiksma jie gali iSsiaiskinti ieSkoma skaiciy ,sumokeéje” tris saldainius.
Sio metodo efektyvumas akivaizdus.

Veikla

Mokiniai gali suvokti, kaip kompiuteris ieSko informacijos, Zaisdami laivy musio
7aidima. Zaidziant § Zaidima mokiniy paprasoma apgalvoti metodus, kuriais
galima tiksliau nustatyti laivo vieta.

mmemKlrybiniy bendrijy licencija

© Computer Science Unplugged (csunplugged.org), 2015



Laivy musSis. Nuoseklioji paiesSka

Instrukcija

1. Mokiniai susiskirsto poromis. Vienas paima 1A lapg, kitas — 1B. Savo lapy mokiniai
vienas kitam nerodo!

2. Abu mokiniai apveda vieng laiva virSutinéje savo lapo korteléj ir pasako jo numer;j
vienas kitam.

3. Vienas po kito abu mokiniai spéja, kur yra apibrauktas porininko laivas: sako bet
kurio laivo raide, o porininkas turi pasakyti to laivo numer;.

4. Mokiniai turi nustatyti, kiek reikia Saviy norint pataikyti j porininko pasirinktg
laiva. Stviy skaicius atitinka Zaidimo taskus.

(Papildomi lapai 1A" ir 1B' skirti mokiniams, norintiems Zaisti dar kartg arba iskart
atspéjusiems porininko laivo vieta. Lapai 2A', 2B' ir 3A', 3B' skirti kitiems
Zaidimams.)

Diskusija
1. Kokie rezultatai?

2. Koks galimas maziausias ir didzZiausias Saviy skaicius? (Mokiniai turéty nurodyti
atitinkamai 1 ir 26. Daroma prielaida, kad mokiniai nesaus j tg patj laivg du kartus.)
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Laivy musis. Dvejetainé paiesSka

Instrukcija

1.

Mokiniai susiskirsto poromis. Vienas paima 1A lapg, kitas — 1B. Savo lapy mokiniai
vienas kitam nerodo!

Abu mokiniai apveda vieng laiva virSutinéje savo lapo korteléje ir pasako jo numerj
vienas kitam.

Vienas po kito abu mokiniai spéja, kur yra apibrauktas porininko laivas: sako bet
kurio laivo raide, o porininkas turi pasakyti to laivo numer;.

Mokiniai turi nustatyti, kiek reikia Stviy norint pataikyti j partnerio pasirinktg laiva.
Saviy skaiius atitinka Zaidimo taskus.

(Papildomi lapai 2A" ir 2B' skirti mokiniams, norintiems Zaisti dar kartg arba iSkart
atspéjusiems porininko laivo vieta. Lapai 3A', 3B’ skirti kitam Zaidimui.)

Diskusija

1.
2.
3.

Kokie rezultatai?

Kokiu metodu buvo surinkta maZiausiai tasky?

] kurj laiva $aunama pirmiausia? (Stvis j vidurinj sutrumpina paieska perpus.) | kurj
laivg Saunama antrg karta? (Geriausia Sauti j vidurinj laivg ieSkomame intervale.)
Jei buvo veikiama Siuo metodu, kiek prireiké SGviy pataikyti j laivg? (Daugiausia 5
Saviai.)

Sis metodas vadinamas dvejetaine paieska, nes intervalai visada dalijami j dvi
dalis.
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Laivy musis. MaisSa

Instrukcija

1.

Mokiniai susiskirsto poromis. Vienas paima 3A lapg, kitas — 3B. Abu vienas kitam
pasako savo pasirinkto laivo numer;j.

2. ZaidZiant §j zaidima reikia nustatyti, kuriame i§ desimties stulpeliy (nuo 0 iki 9) yra
laivas. Tuo tikslu sudedami laivo numerio skaitmenys. Gautos sumos vienety
skaitmuo parodo, kuriame stulpelyje yra laivas. PavyzdZiui, laivo numeris yra 2345,
tai 2+3+4+5 yra 14. Vienety skaitmuo yra 4, taigi laivas yra ketvirtajame stulpelyje.
Nustadius laivo stulpelj belieka atspéti laiva. Sis metodas vadinamas maisa, nes
skaitmenys yra ,sugrusti“ drauge.

3. Dabar galima pabandyti Zaisti $iuo metodu. Zaidima galima pakartoti pasirenkant
laiva i$ kito stulpelio.

(Gali bati naudojami tik papildomi lapai 3A' ir 3B', nes laivy isdéstymas
stulpeliuose turi buti vienodas abiejuose lapuose.)

Diskusija

1. Kokie rezultatai?

2. Kokiu metodu buvo surinkta maziausiai tasky?

3. Kuriuos laivus buvo lengviausia nusauti? (Tuos, kurie yra vieninteliai stulpelyje.)
Kuriuos sunkiausia? (Tuos, kuriy stulpeliuose yra daugiausia laivy.)

4. Kuris iS paieskos metody greiciausias? Kodél?

5. Kuo vienas paieSkos metodas geresnis uz kitg? (Antrasis metodas yra greitesnis uz

pirmajj, bet pasirinkus pirmajj nereikia isrikiuoti laivy. Treciasis metodas paprastai
yra greiciausias, bet netinkamai pasirinkus pirmajj laivg, paieSka Siuo metodu gali
bati labai léta.
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Papildomos veiklos

1.  Mokiniai gali sugalvoti zaidimy patys. Zaisdami antrajj Zaidima jie turéjo
skaicius isdélioti didéjanciai. Mokiniai galéty pamastyti, kaip buty galima
pasunkinti trecig laivy masio Zaidima. (Sunkiausia Zaisti, kai visi laivai yra
vienoje eiléje.) Kaip buty galima pakeisti trecig Zaidimg? (Reikéty sudéti po
vienodg skaiciy laivy kiekviename stulpelyje.)

2. Kas nutikty, jei ieSkomo laivo lape nebuty? (Atlikdami nuosekligjg paieska
tuo jsitikintume padare 26 Zingsnius. Jei paieska dvejetainé, reikéty tik 5
Zingsniy. Jei naudojamasi maisa, zingsniy skaicius priklauso nuo laivy
skaiciaus kiekviename stulpelyje.)

3. Kiek dvejetainés paieskos zingsniy prireikty laivo vietai nustatyti, jei buty
100 laivy (6 Zingsniy), 1000 laivy (apie 9) ar milijonas laivy (apie 19)?
(Zingsniy skai¢ius didéja labai létai palyginti su laivy skai¢iumi. Kai laivy
skaiCius padidéja dvigubai, reikalingas papildomas Zingsnis, todél Zingsniy
skaiCius yra proporcingas laivy skaiciaus logaritmui.)
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Suviy skaicius:
Saviy skaigius:

w

Priesininko laivai

Mano laivai

N O P Q R S T UV WX Y Z

=arem K Orybiniy bendrijy licencija
© Computer Science Unplugged (csunplugged.org), 2015

1B



V(¢

N>x>>>_..._.m~_an_oz

snigiexs hiang IEAIR| OMUlUISLId

N>x>>>=hm~_on_oz
_>_ ._ z "_ m_ n_ u m <
%%%%%%%%%%.ﬁvﬁvﬁv

shigieys hiang IeAle] ouej

=arem K Orybiniy bendrijy licencija
© Computer Science Unplugged (csunplugged.org), 2015



ddc

Z A X M A N 1L S ¥4 O 4 O N

Z._v_nn_._wu_maum<

'snigiess hiang IEAIER] OYUIUISDLId

N>x>>>:hm~_on_oz

W1 N 13 a0 8 V.
%%ﬁv%%%%%%%ﬁvﬁvﬁﬂ

'snigieys hiAnsg leAle] oue

=arem K Orybiniy bendrijy licencija
© Computer Science Unplugged (csunplugged.org), 2015



Saviy skaidius:

6

Mano laivali
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Sdviy skaidius:

Mano laivai
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Suviy skaicius:
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Mano laivai
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Priesininko laivai
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Apie k3 visa tai?

Kompiuteriuose laikoma labai daug informacijos, ji turi buti greitai apdorojama.
Daugiausia paieskos sunkumy kyla dél bitinos didelés spartos: interneto paieskos
sistemomis paieSka atliekama tarp milijardo tinklalapiy per sekundés dalj. Duomuo
(pvz., Zodis, kodas ar vardas), pagal kurj ieSkoma informacijos, vadinamas reikSminiu
Zodziu.

Kompiuteris apdoroja informacijg labai greitai. Galima pamanyti, kad jis paieska
pradeda nuo pirmojo elemento ir tikrina visus elementus is eilés, kol randa ieSkoma.
Tokia nuoseklioji paieska buvo atliekama viename iS Zaidimy, taCiau Sis paieskos
metodas yra labai létas — net ir kompiuteriui. Pavyzdziui, prekybos centre yra 10000
skirtingy produkty, isdélioty skirtingose lentynose. Kai nuskaitomas prekés kodas,
kompiuteris turi patikrinti 10000 kody, kol randa reikiamg preke ir jos kaing. Jei vieng
preke kompiuteris tikrinty vieng tukstantajg sekundeés, tai uztrukty 10 sekundziy. Kiek
uztrukty surasti visas kieno nors perkamas prekes!

Dvejetainé paieska yra greitesnis metodas. Siuo metodu skaiciai rikiuojami i3 eilés
didéjanciai. Tikrinant vidurinj sgraso elementg nustatoma, kurioje puséje yra
ieskomas skai¢ius. Sis veiksmas kartojamas, kol surandamas ie$komas skaicius.
Prisiminus pavyzdj apie prekybos centrg surasti prekés kaing uztrukty dvi Simtasias
sekundeés, o tai sunkiai pastebima.

Trediasis duomeny paieskos metodas vadinamas maisa. Si paieska remiasi raktu,
sudaromu taip, kad reikiama informacija buty surasta tiksliai iSkart. PavyzdZiui, jei
paieSkos raktas yra telefono numeris, galima sudéti visus skaitmenis, imti gautos
sumos dalybos i§ 11 liekana. Siuo atveju mai$os raktas Siek tiek panasus j svarstykles,
kurios buvo aprasytos 4 veiklos skyriuje — nedidelé duomeny dalis, priklausoma nuo
kity apdoroty duomeny. Maza tikimybé, kad keli maiSos raktai atsidurs toje pacioje
vietoje ir tada kompiuteris turés atlikti paieSkg pagal kiekvieng is jy, kol suras ieSkoma
skaiciy.

Programuotojai naudoja maisos metodg, kai ieSkant duomeny eilé negali buti
suardoma ar léta paieSka néra tikétina.
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